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App tip: Lazarillo
Toegankelijke navigatie app
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 Geschikt voor: iOS 9.0 of recenter; Android 4.1 of recenter
Prijs: gratis
Ontwikkelaar: Lazarillo Tec Spa
Taal interface: Nederlands
Versie: 3.3.11

Functionaliteit
Lazarillo is een volwaardige gps-app voor oriëntatie en navigatie. De oriëntatiefunctie geeft aan waar je bent en welke interessante punten (points of interest (POI)) er zich in je omgeving bevinden. Je kunt zelf bepalen welke POI-categorieën je aan- en uitzet. 
Voor de navigatiefunctie kun je een bestemming ingeven en vragen om een route te berekenen. Daarna vraagt Lazarillo welke app de routeberekening en -begeleiding moet gaan doen: Lazarillo zelf, Google Maps of Apple Maps. Kies je voor Lazarillo, dan hoor je niet alleen de loopinstructies, maar ook heel wat informatie over de POI’s die je tegenkomt.
De app biedt naast voetgangersnavigatie ook de mogelijkheid om openbaar vervoer, een auto of een taxi te gebruiken. Hij schakelt daarvoor wel andere apps zoals Moovit, Waze of Uber in.
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Toegankelijkheid
De app is speciaal voor blinde gebruikers gemaakt en werkt dan ook goed samen met de schermuitlezers VoiceOver (iPhone) en TalkBack (Android). De app biedt geen specifieke instellingen voor slechtziende gebruikers.
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