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Er zijn veel gratis online type trainingen op Internet te vinden. De meesten zijn echter niet toegankelijk met een schermlezer. Wil je je typevaardigheid ophalen of heb je vroeger blind leren typen, maar ben je afhankelijk van de spraakuitvoer van je schermlezer, dan is de online training van Kristof Nijs wellicht iets voor jou. In dit artikel leggen we uit hoe de training werkt en helpen we je om aan de slag te gaan.

Als je geen schermlezer gebruikt en wel visueel kunt werken, lees dan het artikel Zelf leren typen met gratis online training.

[bookmark: _GoBack]Blind typen, hoe begin ik?
Wil je graag blind leren typen maar is het helemaal nieuw voor je? Dan kan geheel zelfstandig online leren typen best lastig zijn. Niet alleen heb je al wat toetsenbordvaardigheid nodig, maar is bijvoorbeeld ook een juiste houding en toetsaanslag belangrijk. In dat geval is het  raadzaam om de opstart met iemand samen te doen die hier kijk op heeft, zodat een goede zithouding en toetsaanslag vanaf het begin goed wordt aangeleerd. Dit kan bijvoorbeeld door deskundige begeleiding vanuit Visio. Aan het eind van dit artikel vind je meer informatie.

Zoek je een online type training maar is schermlezer toegankelijkheid niet nodig en geef je liever de voorkeur aan visuele terugkoppeling? Kijk dan ook eens op het Kennisportaal naar het artikel over typelesonline. Behalve informatie over de training vind je hier ook nuttige tips voor houding en techniek. 

Zo werkt Typy
Typy is een gratis type training speciaal gericht op mensen met een visuele beperking en mensen met dyslexie. De cursus maakt gebruik van gesproken meldingen en geluidsignalen zodat je je volledig kunt concentreren op de te typen letters. Je kunt kiezen uit een Nederlandse of Vlaamse mannen- of vrouwenstem.

De website is eenvoudig van opzet en is goed toegankelijk met een schermlezer op een Windows pc. Op een iPad is Typy helaas niet goed toegankelijk te gebruiken. Wanneer je de training start krijg je duidelijke uitleg over hoe je Typy moet gebruiken, bijvoorbeeld voor de betekenis van de geluiden die Typy als terugkoppeling tijdens het typen geeft, welke toetsen je kunt indrukken om bijvoorbeeld meer informatie te krijgen, een woord te laten herhalen of om dit in beeld te zetten. Ook geeft Typy basisinformatie over een goede typehouding en hoe je je vingers op het toetsenbord moet zetten.

Na iedere oefening krijg je een duidelijke terugkoppeling over je snelheid, het aantal gemaakte fouten en hoe regelmatig je typt. Als je stopt houdt Typy bij waar je bent gebleven.

Aan de slag
Om Typy te starten ga je naar de website www.kristofnijs.be en kies voor de optie Typy. Je kunt ook direct naar de Typy pagina op kristofnijs.be/typy/index.html 

Eenmaal op de Typy pagina dien je je eerst te registreren. Tijdens de registratie kun je aangeven of je een Nederlands qwerty of een Belgisch azerty toetsenbord gebruikt, en kun je een stem kiezen. 

Na registratie kun je inloggen. Je kunt hierbij de kiezen voor de optie Wachtwoord onthouden, zodat je die de volgende keer niet weer in hoeft te voeren.

Nu kun je beginnen met de eerste les. 
Navigeer, indien nodig (bijvoorbeeld met Tab of de PIJL-toetsen) naar de kop: Start Les.
Activeer deze knop, bijvoorbeeld door op ENTER te drukken. Typy leidt je nu verder en start de introductie. Omdat je nu twee stemmen gebruikt is het raadzaam de stem van je hulpmiddel tijdelijk uit te schakelen.
Na het eindigen van een les wordt deze een paar keer herhaald als oefening. Pas daarna ga je door naar de volgende les.

Bij het afsluiten onthoudt de site op ieder moment waar je bent gebleven. Als je later weer opstart kan je dus meteen weer verder waar je bent gebleven.

Veel succes met typen!

Heb je nog vragen?
Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66.
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org
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