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Overzicht belangenverenigingen
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Oogvereniging
De Oogvereniging is de patiënten- en belangenorganisatie voor iedereen met een oogaandoening in Nederland. We bieden advies en voorlichting via de Ooglijn, webinars en informatiedagen. Ook houden we je op de hoogte via onze website, nieuwsbrieven en ons magazine.

Daarnaast komen we op voor de belangen van mensen die slechtziend of blind zijn. We hebben nauw contact met overheid, gemeenten en landelijke en lokale organisaties over bijvoorbeeld oogzorg, werk, verkeer en mobiliteit 

Via ledengroepen en meer dan 75 oogcafés in het land kun je in contact komen met anderen met een oogziekte. De Oogvereniging maakt zichtbaar!

Website: oogvereniging.nl
[bookmark: _GoBack]Telefoonnummer (algemeen): 030 299 28 78 
Telefoonnummer (ooglijn): 030 294 54 44 
E-mail: ooglijn@oogvereniging.nl of info@oogvereniging.nl 
Nieuwsbrief: aanmelden nieuwsbrief 
Adres: Postbus 2344, 3500 GH Utrecht

Maculavereniging
De MaculaVereniging biedt steun en perspectief aan mensen met maculadegeneratie, de meest voorkomende oorzaak van slechtziendheid. Wij informeren over de aandoening, behandelingen en het omgaan met de gevolgen ervan. 

Daarnaast organiseren we bijeenkomsten voor lotgenotencontact en behartigen we de belangen van patiënten. Het lidmaatschap kost (per 2025) 32,50 euro per jaar.

Website: maculavereniging.nl 
Telefoonnummer: 030 298 07 07 
E-mail: info@maculavereniging.nl 
Nieuwsbrief: aanmelden nieuwsbrief
Adres: Postbus 418, 2000 AK Haarlem

Hoornvlies Patiënten Vereniging
Je hebt de diagnose ‘hoornvliesaandoening’ gekregen en de oogarts heeft de behandelmogelijkheden met je besproken. Je komt in een andere realiteit terecht met vragen over impact op leven en werk, mentaal en fysiek, en nog veel meer. De Hoornvlieswijzer.nl geeft een aanzet tot antwoorden op veel van deze vragen. De Hoornvlieswijzer.nl is een initiatief van de Hoornvlies Patiënten Vereniging (HPV). 

Naast contactmomenten met ervaringsdeskundigen en lotgenoten binnen de community bestaat er onder verantwoordelijkheid van de HPV ook het telefonisch en schriftelijk lotgenotencontact.

Website: www.oogvooru.nl 
Telefoonnummer (algemeen): 030 200 63 45 
Telefoonnummer (ooglijn): 030 294 54 44 
E-mail (algemeen): info@oogvooru.nl 
E-mail (aandoeningsgericht): lotgenotencontact@oogvooru.nl 
Nieuwsbrief: Cornea Magazine
Adres: Postbus 4073, 3502 HB Utrecht

Vereniging OOG in OOG
Vereniging OOG in OOG is de patiëntenorganisatie voor mensen die zien met één oog of die één of twee oogprothesen dragen. OOG in OOG is tevens de vereniging voor kinderen die met een klein oogje (microftalmie), zonder oog (anoftalmie) of met netvlieskanker (retinoblastoom) zijn geboren.

We bieden informatie over oogverwijderingen, oogprotheses, het leven met één oog, anoftalmie, microftalmie en retinoblastoom. Ook kun je praten met ervaringsdeskundigen over het leven met één oog en de impact op verkeer, werk, studie en sport. Stel je vragen aan ons of neem deel aan (online) bijeenkomsten.

Website: ver-ooginoog.nl 
Telefoonnummer: 06 5383 6774
E-mail: info@ver-ooginoog.nl 
Nieuwsbrief: aanmelden nieuwsbrief
Adres: Veldhuizenstraat 75, 1106 DG Amsterdam
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