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[bookmark: bmTitle]Cookies en het Kennisportaal 

Cookies helpen ons je op de site te herkennen en te begrijpen welke delen van de site je het meest interessant vindt. Je bepaalt zelf of je cookies accepteert of niet. De instellingen van je browser kun je meestal zo aanpassen dat cookies kunnen worden geweigerd.

Wat zijn cookies?
De websites van Visio maken gebruik van cookies. Cookies zijn kleine tekstbestandjes die op uw computer worden gezet als je een webpagina bezoekt. Van cookies op de Visio-website en het Kennisportaal kun je verwachten dat ze je bezoek aan de website vergemakkelijken. Bij het inloggen op besloten gedeeltes van de site hoef je niet elke keer je inlognaam in te voeren. Ook worden cookies ingezet bij het delen van berichten via social media. Je kunt erop vertrouwen dat ze geen virussen op uw computer overbrengen.

Waarom gebruikt deze website cookies?
Met tracking cookies van bijvoorbeeld Google of sociale netwerken verzamelen we informatie over het websitebezoek. We kunnen zien welke pagina’s het meest bekeken worden door bezoekers, op welke links wordt geklikt en bepaalde standaardinformatie wordt verzameld. Daaronder valt het IP-adres (geanonimiseerd), het type en de taal van de browser, de tijd van het bezoek en het webadres van waaruit je onze site heeft bereikt.

Met deze informatie kan Visio bepalen welke onderdelen van de site goed worden bekeken en waar minder bezoekers komen. Zo zorgen we ervoor dat de informatie die veel gezocht wordt, ook eenvoudig te vinden is. Ook kunnen we met behulp van tracking cookies advertenties tonen op sociale media op basis van je interesses/bezochte pagina's.

Hoe kan ik zelf Cookie instellingen aanpassen?
Je kunt zelf bepalen of je cookies accepteert of weigert. De meeste webbrowsers accepteren automatisch cookies maar je kunt de instellingen van je browser meestal zo aanpassen dat cookies worden geweigerd. Voor elke browser en voor elke computer moet dit opnieuw worden ingesteld. Je kunt hierbij:

· [bookmark: _GoBack]cookies toestaan van de eigenaar van de site die je bezoekt (first party cookies)
· Ook cookies toestaan van andere partijen dan de eigenaar van de website die je bezoekt (third party cookies)
· Alle cookies blokkeren
· Alle cookies blokkeren, maar wel uitzonderingen aangeven in je browser (exceptions)

Lees hoe je zelf je Cookies-instellingen aanpast voor de browser:

· Microsoft Edge
· Mozilla Firefox
· Apple Safari
· Google Chrome
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