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[bookmark: bmTitle]Whatsapp leren (tekstversie)
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Wil je Whatsapp op de iPhone leren? Dat kan met of zonder VoiceOver. De teksten van de podcast serie Whatsapp leren vind je in dit artikel volledig uitgeschreven. Jessica legt je hierin stap voor stap uit hoe je Whatsapp kunt gebruiken als je slechtziend of blind bent en de schermlezer VoiceOver gebruikt. Het is aanbevolen dat je enige basiskennis van VoiceOver en de veegbewegingen hebt. Desgewenst kun je hiervoor een training bij Koninklijke Visio volgen.

[bookmark: _GoBack]Je kunt deze instructies los gebruiken, als ondersteuning of als naslag bij de podcasts. Wil je ook de podcasts beluisteren? Ga naar de podcast serie op het kennisportaal. 

Opmerking
Whatsapp is na het uitkomen van de podcasts enigzins gewijzigd. Sommige knoppen hebben nu een andere naam of zien er iets anders uit. Denk aan de Verzend knop die nu de Stuur knop heet. De positie van de knoppen op het scherm is echter niet veranderd. 

Deze wijzigingen in naam en uiterlijk zijn verwerkt in deze tekstversie. 

De podcasts zijn door de wijzigingen niet meer 100% accuraat maar nog wel goed te gebruiken. 

Heb je nog vragen?
Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66.
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org

Koninklijke Visio 
expertisecentrum voor slechtziende en blinde mensen
www.visio.org 



WhatsApp leren 1 - Nieuwe Chat starten
Mijn naam is Jessica Verwijst en ik leg je in een aantal podcasts uit hoe Whatapp gebruikt kan worden. 

Voor het installeren van Whatsapp verwijs ik je naar het bestand ‘Apps installeren uit de App Store, zo doe je dat’ dat op ons Kennisportaal te vinden is. 

Voor het leren navigeren wanneer je VoiceOver gebruikt verwijs ik je naar de bestanden “VoiceOver leren 1 t/m 6” op ons Kennisportaal. 

Je kunt tekst- en audioberichten en foto’s versturen met Whatsapp, maar ook bellen en videobellen.

Open de app en kijk met me mee.
De app heeft vijf tabbladen. Deze tabjes staan onderin het scherm. 
Linksonder het eerste tabje ‘Status’. Je kunt hierin foto’s, video’s, tekst en links delen met je contacten, en verdwijnen na 24 uur vanzelf. 

Het tweede tabje is ‘Gesprekken’. Je kunt via dit tabblad spraak- of videogesprekken starten.
 
Tabje drie is ‘Camera’. Hiermee kun je foto’s of video’s maken die je daarna al dan niet met wat tekst kunt versturen. 

Tabje vier is ‘Chats’. Dit is de belangrijkste tab van deze app, namelijk het gebied waarmee je berichten naar je contacten kunt versturen. 

Het vijfde tabje is ‘Instellingen’. Hier kan je onder andere instellingen rondom je account wijzigen, maar ook regelen welke Meldingen van Whatsapp je wilt ontvangen. In de instructies gaan we hier niet verder op in. 

Ik leg je de belangrijkste functies voor het voeren van chats en gesprekken uit. 

Ga naar het tabblad Chats. 
Linksboven staat de knop Meer waarmee je een bestaande chat kunt selecteren en vervolgens kunt verwijderen of archiveren. Rechtsboven staat een ronde knop met een plusteken. Dit is de knop om een nieuwe Chat mee te kunnen starten. 
Dan de titel van het scherm ‘Chats’.
In ditzelfde scherm staat een grijze balk (bij omgekeerde kleuren is deze iets lichter dan de zwarte achtergrond). Wanneer je hierin tikt komt het toetsenbord tevoorschijn en kun je een zoekterm typen. 
In dit veld kun je onder andere een nieuwe groep aanmaken of een één op één gesprek starten.

Je ziet dan een pictogram van een doos met de tekst Gearchiveerde chats. Je kunt hierin specifieke geselecteerde berichten bewaren. 

Daaronder de knop Verzendlijsten. Dit is om aan meerdere mensen tegelijk een bericht te sturen. 
Rechts van deze knop zie je Nieuwe groep. Een knop waarmee je zelf een chatgroep kunt maken van een aantal contacten. Deze mensen ontvangen allemaal elkaars berichten. Zo blijf je als groep van elkaar op de hoogte. 

Dan daaronder de lijst met de contactpersonen die ook beschikken over Whatsapp. Als je dit contact selecteert maak je een nieuwe chat aan.
Dit kan een lange lijst zijn van chatgesprekken met jouw contacten. Een chatgesprek is een reeks berichten. 
Het kunnen ook groepen zijn waarbij wordt gecommuniceerd met meerdere mensen tegelijkertijd. Iedereen die lid is van de groep ontvangt alle berichten die in deze chatgesprekken worden gedeeld. 

Nieuwe Chat starten
1. Ga naar het hoofdscherm
2. Activeer onderin de knop Chats
3. Activeer rechtsboven de knop Nieuwe chat ronde knop met een plusteken
4. Kies uit de lijst de juiste persoon. 
5. De chat start. Voer de tekst in.
6. Activeer.
7. Activeer onderin het tekstveld en typ je bericht. 
8. Stuur het bericht met de knop Stuur. Deze knop is te vinden boven de letter P. Bij bevestigen hoor je een geluid.

Einde van dit deel. 
In deel twee krijgt u instructie over het sturen van een Tekst-of audio bericht.


 


WhatsApp leren 2 - Tekstbericht of audio sturen
Mijn naam is Jessica Verwijst en ik leg je in een aantal podcasts uit hoe Whatapp gebruikt kan worden. Deze aflevering gaat over het beantwoorden van chats met een tekst- of audio-bericht. 

Tijdens het beluisteren van deze instructie kun je het afspelen pauzeren zo vaak je wilt zodat je de handelingen in alle rust met me mee kunt doen. 

Voor het leren navigeren wanneer je VoiceOver gebruikt verwijs ik je naar de bestanden VoiceOver leren 1 t/m 6 op ons Kennisportaal. 

Ter voorbereiding maak je eerst de benodigde instellingen.
Om gebruik te kunnen maken van de microfoon moet je de app Whatsapp toegang krijgen tot de microfoon van je iPhone. 

Open de app Instellingen. Navigeer naar de app Whatsapp die bijna onderaan deze lijst zal staan. Met VoiceOver moet je even volhouden met horizontaal vegen tot je er bent. Je kunt de lijst ook door scrollen door met drie vingers omhoog te vegen over het scherm. Hierdoor kom je sneller onderaan je lijst. Voor het laatste stukje ga je weer over op horizontaal vegen. Ben je heel handig met VoiceOver op je telefoon dan kan je ook het scherm met vier vingers aanraken in de onderste helft van het scherm, waardoor je naar het laatste item van het scherm springt. Veeg dan een aantal keren naar links tot je bij Whatsapp bent. Activeer Whatsapp.

In dit scherm staat bovenaan ‘Geef Whatsapp toegang tot’. Daaronder tref je een lijst met een aantal items. Het derde item is Microfoon. Activeer dit item. 
Met VoiceOver doe je dit met een dubbeltik met één vinger, visueel doe je dit door rechts van het woord op het witte bolletje te tikken. Deze schuift nu iets naar rechts en het vlakje links hiervan kleurt groen. De microfoon is nu ingeschakeld. 

Wanneer de dicteerfunctie nog niet eerder gebruikt is moet deze ingeschakeld worden. Open ‘Instellingen’, ga dan naar ‘Algemeen’ (met VoiceOver door horizontaal te vegen en dan een dubbeltik te geven), vervolgens ga je naar ‘Toetsenborden’ (met VoiceOver door horizontaal te vegen en dan een dubbeltik te geven). In de lijst die nu verschijnt zoek je de functie ‘Schakel dicteren in’. Met VoiceOver veeg je weer horizontaal om door de lijst te navigeren. Zet de functie ‘Schakel dicteren in’ hier aan (met VoiceOver door een dubbeltik te geven).

Sluit nu de app instellingen en open de app Whatsapp. 
 

Het sturen van een Tekst- of audiobericht:
Wanneer je WhatsApp geopend hebt zorg je er eerst voor dat je naar het tabblad Chats gaat. De tabjes bevinden zich onderin het scherm. Het is de tweede van rechtsonder met het plaatje van de gesprekswolkjes. 
Met VoiceOver kan je in één keer naar het laatste item op je scherm springen door met vier vingers het scherm aan te raken in het onderste deel van het scherm, dus onder de helft. Doe je dit boven de helft van het scherm dan spring je juist naar het eerste item van het scherm. Het laatste item is Instellingen. Veeg nu één keer met één vinger naar links en je hoort Chats tab. Activeer dit item. Lukt dit niet, raak dan je scherm aan vanaf de rechter onderhoek van je toestel.

Je lijst met Chat-gesprekken is nu in beeld. Spring je met VoiceOver naar het eerste item op het scherm, met vier vingers in de bovenste helft van het scherm, dan hoor je Meer knop. Dit is helemaal linksboven. Ga nu naar een Chat-gesprek waarop je een antwoord zou willen sturen. Met VoiceOver doe je dit door horizontaal over het scherm te vegen. Activeer dit gesprek, zodat de reeks berichten met deze persoon of groep in beeld komt. 

Helemaal onderin het scherm bevindt zich het tekstveld waarin je zelf een berichtje kunt typen, de Voiceover spreekt dit uit als “Stel bericht op tekstveld” . Dit veld is lichter van kleur dan de achtergrond en heeft de breedte van ongeveer 2/3 van je scherm.

Activeer dit tekstveld en het schermtoetsenbord komt vanzelf in beeld. Met VoiceOver kan je dit doen door in één keer naar het laatste item op het scherm te springen (met vier vingers het scherm aanraken in de onderste helft). Je hoort spraakbericht knop. Lukt dit niet, raak dan je scherm aan in de rechter onder hoek tot je hoort spraakbericht knop. Veeg nu enkele keren naar links tot je hoort Stel bericht op Tekstveld. Activeer dit veld met een dubbeltik. 

Met behulp van het schermtoetsenbord kan nu getypt worden. Zodra je begint te typen komt er rechts van het tekstveld een gekleurde cirkel in beeld met een afbeelding van een papieren vliegtuigje erin. Dit is de knop voor Verzenden. Activeer deze wanneer je je tekst wilt versturen. Met VoiceOver kan je nu het beste langzaam met één vinger midden over het scherm omlaag of omhoog vegen richting het midden van je scherm tot je hoort ‘Stel bericht op’ gevolgd door de tekst die je net getypt hebt. Veeg nu één keer naar rechts en je hoort Stuur-knop. Activeer deze.  

Dicteren
Je kunt natuurlijk elk lettertje gaan zoeken en dan met een tik of dubbeltik activeren, maar het is heel bewerkelijk om zo woorden en zinnen te vormen. 
Het is ook mogelijk om tekst te dicteren. “Dicteren is typen met je stem en kan alleen als het schermtoetsenbord in beeld is”. Wat er gebeurt is dat jouw spraak wordt omgezet in tekst. Houd er rekening mee dat dat níet altijd foutloos gebeurt. Vermijd moeilijke woorden, namen of email adressen. Begin dus met makkelijke korte berichtjes. Voor velen is dit een stuk makkelijker dan het zoeken van de letters op het kleine scherm toetsenbord. 
Voor deze functie is een internetverbinding vereist. 

Ik ga nu uitleggen hoe je dicteren gebruikt, dat zal ik eerst visueel doen en daarna met VoiceOver.
De knop voor dicteren ziet eruit als een microfoon en staat onderin het toetsenbord, links van de spatiebalk, of bij de toestellen zonder Home-knop, rechtsonder in de hoek van je scherm. Activeer deze. De microfoon is staat nu aan en neemt op. Zeg maar even iets. Tijdens het spreken zie je streepjes bewegen. Nu zie je midden onder in het scherm een rechthoek met stipjes. Dit is de knop om het dicteren te stoppen. Activeer deze om de microfoon weer uit te zetten. 

Je ziet de tekst in het tekstveld dat nu ongeveer in het midden van het scherm staat. Je kunt je tekst controleren en eventueel bewerken. Wanneer je ondersteunende spraakuitvoer, zoals de spraakregelaar, aan hebt staan dan kan je deze functie gebruiken om de tekst voor te laten lezen. Zo kan je beluisteren of je tekst goed is overgekomen. Hoe dit werkt kun je lezen in een artikel op ons Kennisportaal Kennisportaal.visio.org en Zoek op het woord ‘spraakregelaar’. 

Nadat de tekst is nagelezen kun je dit naar wens aanpassen of tekst toevoegen. Als het bericht klaar is kun je dit versturen.

Met VoiceOver kan je de functie Dicteren starten en stoppen door een dubbeltik met twee vingers. Bij het stoppen met dicteren vertelt VoiceOver je direct welke tekst is ingevoegd. 

Een belangrijke tip bij het dicteren: gebruik leestekens. De tekstherkenning gaat dan beter, want Apple heeft een slim herkenningssysteem. Wanneer de zin niet lijkt te kloppen gaat Apple proberen er toch een taalkundig kloppende zin van te maken. Dat kan soms vreemde resultaten opleveren. Zeg dus gewoon ‘komma’, punt, vraagteken, uitroepteken, dubbele punt etc. waar je deze tekens anders zou typen. Het systeem is zo slim dat deze tekst nu niet als woord wordt weergegeven, maar als echt leesteken. 

Nou is er nog een andere manier om een bericht te versturen. Namelijk door middel van een Audio bericht.
Je verstuurt dan een geluidsopname van je eigen stem, zodat je helemaal niet hoeft te typen of gedicteerde tekst hoeft te controleren. Ook dit gaat via het tabblad Chats. Zoek maar weer iemand aan wie je een bericht zou willen sturen.

Onderin je scherm bevindt zich weer het tekstveld om je bericht in te typen, die door VoiceOver ‘stel bericht op tekstveld’ wordt genoemd. Rechts hiervan staat nu ook een afbeelding van een microfoon. Dit is niet dezelfde als bij het dicteren. VoiceOver noemt deze knop spraakbericht knop. “hoe je deze knop voor audiobericht gebruikt leg ik nu eerst visueel uit en daarna met VoiceOver”

Activeer nu deze knop en houdt deze vast zo lang je wilt opnemen. Je hoort bij het activeren gelijk een geluid, waardoor je weet dat de opname gestart is. Het is een middelhoge toon. Laat los zodra je klaar bent en het bericht wordt direct verzonden. Je hoort een lagere toon. Laat je het scherm te snel los dan hoor je een hoger geluid. Dit betekent dat er geen bericht is verzonden. 

Nu met VoiceOver: Het is de laatste knop van je scherm, dus makkelijk te vinden door met vier vingers in het onderste deel van je scherm aan te raken. Of je raakt je scherm aan in de rechter onder hoek van je toestel. Schuif je vinger rustig zoekend omhoog tot je hoort spraakbericht knop.
Tik nu dubbel op het scherm en houd bij de tweede tik je vinger op het scherm. Dit vergt vaak enige oefening. Houd je vinger zo lang op het scherm als je je opname wil laten duren en laat dan los. Het bericht is dan ook direct verzonden. Ook nu hoor je een toon bij het inschakelen van de microfoon en een lagere toon bij het uitschakelen van de microfoon. Laat je het scherm te snel los dan hoor je een hoger geluid. Dit betekent dat er geen bericht is verzonden. 

Tip: Ben je handig met bewegingen op het scherm dan kan je ook de opnameknop vergrendelen. Vooral handig bij een langere opname.  Dit doe je als volgt. Eerst de uitleg visueel, daarna met VoiceOver.
Activeer de opname knop rechts onder in de hoek van je toestel. Veeg nu je vinger omhoog. Visueel is er even een slotje te zien op het scherm. Je kunt nu doorspreken. Links onder in het scherm knippert een rode afbeelding van een microfoon. Rechtsonder in de hoek van het toestel bevindt zich de Verstuurknop. Tik deze aan om de opname te stoppen en te verzenden. 

Met VoiceOver vindt je weer de opnameknop rechtsonder in de hoek van je scherm. Tik nu dubbel en houdt je vinger bij de tweede tik op het scherm. Je hoort een drie-toon. Veeg dan je vinger omhoog. VoiceOver vermeldt dat de opnameknop vergrendeld is. De opname blijft nu vanzelf lopen tot je het bericht gaat versturen. De verstuurknop bevindt zich nu rechtsonder in het scherm. De focus van VoiceOver gaat hier na enkele tellen vanzelf naartoe. Dit wordt dan uitgesproken. Nu hoef je alleen deze knop te activeren met een dubbeltik om de opname te stoppen en het bericht te versturen. 


Einde van dit deel. 


WhatsApp leren 3 - Videobellen, audiobellen
Mijn naam is Jessica Verwijst en ik leg je in een aantal podcasts uit hoe je Whatapp gebruikt. Dit is deel 3 en ik ga je hierin uitleggen hoe je kunt bellen en videobellen via WhatsApp.

Tijdens het beluisteren van deze instructie kan je het afspelen pauzeren zo vaak je wilt zodat je de handelingen in alle rust met me mee kunt doen. 

Voor het leren navigeren wanneer je VoiceOver gebruikt verwijs ik je naar de bestanden VoiceOver leren 1 t/m 6 op ons Kennisportaal. 

De eerste keer dat je een audio-functie gebruikt in Whatsapp krijg je een pop-up melding. Hierin staat dat WhatsApp toegang nodig heeft tot de microfoon van jouw iPhone. Tik op Instellingen en schakel de microfoon in. Tik nu op de gekleurde tekst Instellingen direct onder deze melding. 
Je krijgt een lijst te zien. Bovenaan staat ‘Geef WhatsApp toegang tot:’. Daaronder een aantal items. Het derde item is Microfoon. Tik rechts hiervan op het witte bolletje. Deze schuift nu iets naar rechts en het vlakje links hiervan kleurt groen. De microfoon is nu ingeschakeld. 
Tik helemaal linksboven in het scherm op Terug naar WhatsApp. Dit is met kleine tekst weergegeven. Lukt dit niet, sluit dan de app Instellingen door op Home te drukken of door bij de toestellen zonder home-knop met je vinger omhoog te vegen vanaf de onderrand van het scherm. Open opnieuw WhatApp. 

Er zijn twee manieren om te bellen of Videobellen met Whatsapp. 

Manier 1: de meest gebruikte manier vanuit een chat 

1. Open WhatsApp en ga naar het Tabblad Chats. Deze tabjes zie je onderin je scherm, het is de tweede van rechts. 
2. Activeer onderin de knop Chats.
3. Activeer een chat met de contactpersoon of groep die je wilt bellen of videobellen. 
4. Rechtsboven zie je de knop SpraakGesprek. Dit ziet eruit als een afbeelding van een telefoonhoorn. Net links hiervan de knop VideoGesprek. Dit ziet eruit als een afbeelding van een video-camera. Activeer één van deze knoppen om het gewenste gesprekstype te starten. 
5. Het systeem begint nu direct te bellen. 
6. Bij een Spraakgesprek zie je midden onder in het scherm de rode knop om de verbinding te verbreken. 
7. Net daarboven zie je drie knoppen: Links de Luidspreker aan/uit, midden voor het starten van een Videogesprek en rechts de Stil-knop (microfoon aan/uit). Je kunt dus ook tijdens een Spraakgesprek overschakelen naar een videogesprek via deze knop Videogesprek. 
8. Bij een Video gesprek zie je ook de rode knop midden onder. Hieronder links de camera knop om naar de camera aan de voorzijde of achterzijde van je telefoon te schakelen, in het midden de schakel camera uit knop, en rechts de dempen knop (microfoon uit). 
9. Wanneer je VoiceOver gebruikt kan je dubbeltikken met twee vingers om de verbinding te verbreken. Dit kan op een willekeurige plek op het scherm. Andersom, wanneer je door iemand anders wordt gebeld via WhatsApp kan je ook je oproep aannemen door een dubbeltik met twee vingers op een willekeurige plek op het scherm. 


Manier 2: via het tabblad Gesprekken

1. Open de app WhatsApp en ga naar het Tabblad Gesprekken. Deze tabjes zie je onderin je scherm, het is de tweede van links. 
2. Activeer rechtsboven de knop Nieuw Gesprek. Dit ziet eruit als een afbeelding van een telefoonhoorn met een plus-teken erbij. VoiceOver noemt deze knop ‘Nieuw gesprek- knop’. 
3. Je krijgt je lijst met contactpersonen te zien. Je kunt hier doorheen navigeren door met je vinger omhoog of omlaag te schuiven over het scherm. Of met VoiceOver door horizontaal te vegen over het scherm. Is je lijst heel lang, dan kan je met VoiceOver ook scrollen, dus snel het scherm omhoog of omlaag verschuiven, door met drie vingers omhoog of omlaag te vegen over het scherm. Zo ben je sneller wat verderop in je alfabetische lijst met contacten. Als je dat één of een paar keer gedaan hebt ga je weer verder met horizontaal vegen met één vinger.
4. Activeer uit de lijst de juiste persoon. 
5. Het systeem begint nu direct te bellen. 
6. Midden onder in het scherm bevindt zich de rode knop om de verbinding te verbreken. 
7. Net daarboven zie je drie knoppen: Links de Luidspreker aan/uit, midden voor het starten van een Videogesprek en rechts de Stil-knop (microfoon aan/uit). 
8. Wanneer je VoiceOver gebruikt kan je dubbeltikken met twee vingers gebruiken om de verbinding te verbreken. Dit kan op een willekeurige plek op het scherm. Andersom, wanneer je door iemand anders wordt gebeld via WhatsApp kan je ook je oproep aannemen door een dubbeltik met twee vingers op een willekeurige plek op het scherm. 

Onderin zie je drie knoppen: Luidspreker aan/uit, Videogesprek en Stil (microfoon aan/uit). 


Einde van dit deel. 
In deel vier leg ik je uit hoe je foto’s of video’s kunt versturen.


WhatsApp leren 4 - Foto of video sturen
Mijn naam is Jessica Verwijst en ik leg je in een aantal podcasts uit hoe Whatapp gebruikt kan worden. In deze aflevering leg ik uit hoe je een foto of video kunt sturen via de chatfunctie van Whatsapp. 

Tijdens het beluisteren van deze instructie kan je het afspelen pauzeren zo vaak je wilt zodat je de handelingen in alle rust met me mee kunt doen. 

Manier 1: vanuit een chat 

1. Open Whatsapp en activeer onderin het scherm het tabblad Chats (tweede van rechts).
2. Activeer de chat reeks van de persoon of groep aan wie je een foto of video wilt sturen. 
3. Nu zijn er twee mogelijkheden. Je maakt op dit moment een nieuwe foto of video, of je wilt een eerder gemaakte foto of video versturen.

Eerst optie 1. Een nieuwe foto/video maken:
1. Rechtsonder in het scherm bevindt zich net links van de microfoon-knop de Camera-knop. Met VO ga je eerst naar het laatste item op het scherm. Veeg dan een aantal keren naar links tot je hoort Cameraknop. Activeer deze. De camera wordt geopend. Je kunt nu een foto maken. Rechtsonder is de camera-kiezer knop, waarmee je kunt omschakelen naar de camera aan de voor- of achterzijde van het toestel. Met de volume omhoog- of omlaag knop kan je nu een foto maken. Houdt je de volumeknop vast dan maak je een video. Laat los wanneer je klaar bent met filmen. 
2. Zodra de foto of video gemaakt is komt onderin beeld een balk waarin je nog een chattekst kunt toevoegen. Met VO veeg je naar rechts tot je hoort Tekstveld onderschrift (vijf keer). Activeer deze balk om het schermtoetsenbord in beeld te krijgen. Rechts van deze balk bevindt zich de Stuurknop. Gekleurde cirkel met afbeelding van papieren vliegtuigje. Activeer deze om het bericht met foto te verzenden. 

Optie 2. Een foto of video versturen die eerder is gemaakt:
1. Links van het tekstveld bevindt zich een plusteken. VoiceOver noemt deze knop ‘Deel media-knop’. Activeer deze knop. Je kunt nu kiezen uit een aantal opties. De tweede optie is Foto- en videobibliotheek. Activeer dit item. Met VO veeg je hiervoor eerst horizontaal van links naar rechts en dan een dubbeltik. Nu zijn al je foto’s en video’s in beeld gekomen. Zoek in dit overzicht de foto of video die je wilt versturen. Activeer dit item, met VoiceOver doe je dit met een dubbeltik. Je krijgt nu de foto of beginbeeld van de video te zien met onderin het scherm het tekstveld van Whatsapp. Wil je er nog tekst bij schrijven, ga dan naar dit tekstveld en activeer dit. Het schermtoetsenbord komt in beeld. VoiceOver noemt het tekstveld ‘tekstveld onderschrift’. Je moet 4x naar rechts vegen om hier te komen. Dan activeren met dubbeltik. Nu kan je tekst typen of dicteren. Versturen gaat dan weer als een normale chat. Rechts van deze balk bevindt zich de stuurknop. Gekleurde cirkel met afbeelding van papieren vliegtuigje. Met VoiceOver veeg je één keer naar links om hier te komen. Activeer deze om het bericht met foto of video te verzenden.

Manier 2: via de foto bibliotheek

1. Ga hiervoor eerst naar de app foto’s op je iPhone.
2. zoek de foto of video die je wilt versturen en activeer deze. Deze wordt nu groot weergegeven. 
3. Linksonder in het scherm bevindt zich de knop Deel. Deze ziet eruit als een vierkantje met hierin een pijl omhoog. Activeer deze knop. Met VoiceOver navigeer je hierheen door horizontaal te vegen. Geef daarna een dubbeltik.
4. Je hebt nu 1 foto of video geselecteerd. Je kunt nu kiezen met welke app je de foto of video wilt delen. Kies hier voor Whatsapp. Met VO navigeer je hierheen door een aantal keer horizontaal te vegen. Geef dan een dubbeltik. Nu krijg je een lijstje met de recente chats te zien, ofwel de personen of groepen met wie je onlangs whatsapp-berichten hebt uitgewisseld. 
5. Activeer de persoon of groep aan wie je de foto of video wilt sturen. Met VoiceOver navigeer je eerst naar deze persoon of groep door horizontaal te vegen. Geef dan een dubbeltik. De persoon of groep is dan geselecteerd. Je kunt eventueel nog meer personen of groepen selecteren. Met VoiceOver navigeer je dan naar de volgende persoon of groep en tik je opnieuw dubbel. 
6. Rechtsonder bevindt zich nu de knop Volgende. Activeer deze. Met VoiceOver kan je hiervoor het scherm in de rechter onderhoek aanraken en rustig omhoog vegen tot je hoort ‘volgende-knop’. 
2. Nu is de Chat aangemaakt, waarbij je onderin het scherm nog een tekstvak hebt gekregen waarin je nog een ondersteunend chat-tekstje kunt typen. VoiceOver noemt het tekstveld ‘tekstveld onderschrift’. Je moet 6x naar rechts vegen om hier te komen. Dan activeren met dubbeltik. Nu kan je tekst typen of dicteren. 
3. Versturen gaat dan weer als een normale chat. Rechts van deze balk bevindt zich de Verzenden knop. Gekleurde cirkel met afbeelding van papieren vliegtuigje. Met VoiceOver veeg je naar rechts om hier te komen. Activeer deze om het bericht met foto of video te verzenden.


Einde van dit deel. 

WhatsApp leren 5 - Bericht of chat verwijderen
Mijn naam is Jessica Verwijst en ik leg je in een aantal podcasts uit hoe Whatapp gebruikt kan worden. In deze aflevering leg ik uit hoe je berichten of chats kunt verwijderen. 

Tijdens het beluisteren van deze instructie kan je het afspelen pauzeren zo vaak je wilt zodat je de handelingen in alle rust met me mee kunt doen. 

Open de app Whatsapp en Activeer het tabblad Chats. Dit is het tweede tabblad van rechtsonder. 

Er zijn twee manieren om op te ruimen in je Chats:
Je kunt binnen een reeks losse berichten, foto’s of video’s verwijderen. Op deze manier kun je bijvoorbeeld corrigeren wanneer je een bericht per ongeluk naar de verkeerde persoon hebt gestuurd, of je wilt de inhoud van de tekst corrigeren. Of de lijst berichten is lang geworden en je wilt deze inkorten door de oudste berichten te verwijderen. 

De tweede manier is een hele chatreeks ineens verwijderen. Dan zijn alle berichten met die persoon of groep verwijderd. 
Er zijn hierin nog twee mogelijkheden: de eerste is dat deze persoon of groep ook niet meer te zien in je chatlijst op het tabblad chats. Je kunt met deze persoon of groep wel weer een nieuwe chat starten door de knop Nieuwe Chat te activeren die rechtsboven in het scherm te vinden is. Verdere uitleg hierover kan kun je horen in de Podcast aflevering WhatsApp Leren 1. Je kunt ook wachten tot je een bericht ontvangt van die persoon of groep. Dan wordt deze vanzelf weer zichtbaar in je chatlijst. 
De tweede mogelijkheid is dat de persoon of groep nog wel zichtbaar blijft in je lijst met chats, maar dat alleen de inhoud ervan verwijderd wordt. 
Hoe dit werkt leg ik straks uit. 

Nu de uitleg van 
Manier 1: losse berichten verwijderen uit je chatreeks.
Zorg ervoor dat je in Whatsapp bent op het tabblad Chats. Dit is het tweede tabblad van rechtsonder. 
Activeer een chat die je wilt opruimen. 
Zoek het bericht, de foto of video op die je wilt verwijderen. Met VO door horizontaal te vegen. Nu leg ik eerst uit hoe je te werk gaat zonder VoiceOver, daarna met VoiceOver.
Raak het bericht langer aan en er verschijnt een menu met opties. Wanneer dit een berichtje is dat je zelf verstuurd hebt ziet het menu er iets anders uit dan wanneer het een ontvangen bericht is.
Heb je het berichtje ontvangen (links uitgelijnd), dan is in het menu direct de optie Verwijder te zien. 
Heb je het berichtje verstuurd (springt iets naar rechts in), dan activeer je eerst de optie … Meer. In het menu dat daarna volgt activeer je Verwijder. 
Nu zijn er keuzerondjes links van de berichten gekomen. Het bericht dat je aanraakte is geselecteerd en heeft dus een vinkje. Je kunt nu eventueel nog meer berichten aanvinken door op de keuzerondjes te tikken. 
Links onder in het scherm bevindt zich nu de knop Verwijder. Dit heeft een pictogram van een prullenbak. 
Activeer deze knop. Het bericht is of de meerdere berichten zijn nu verwijderd. 

Met VoiceOver ga je als volgt te werk. Navigeer naar het te verwijderen bericht. Veeg nu met één vinger omhoog of omlaag over het scherm. Je doorloopt hiermee een menu met een aantal opties. Veeg je één keer omhoog dan kom je gelijk bij het item ‘Verwijder’. Activeer dit nu met een dubbeltik op het scherm. 
Nu zijn er keuzerondjes links van de berichten gekomen. Het bericht dat je aanraakte is geselecteerd en heeft dus een vinkje. Je kunt nu eventueel nog meer berichten aanvinken. Veeg hiervoor naar rechts of links om langs de berichten te navigeren. Geef een dubbeltik om het bericht te selecteren. 
Links onder in het scherm bevindt zich nu de knop Verwijder. Beweeg je vinger vanaf de linker onderhoek van het scherm rustig om hoog tot je hoort Verwijder-knop. Activeer deze knop met een dubbeltik. 
Het bericht is of de meerdere berichten zijn nu verwijderd. 


Manier 2: hele reeks met chats van een contactpersoon of groep verwijderen.
Zorg ervoor dat je in Whatsapp bent op het tabblad Chats. Dit is het tweede tabblad van rechtsonder. 

Ik geef eerst uitleg aan de gebruikers zonder VoiceOver. Daarna volgt de uitleg met VoiceOver. 

Kies een chatreeks met een persoon of groep die je wilt opruimen. Nu moet je deze niet activeren, dus niet aantikken. 
Wat je wel doet is op deze naam naar links vegen met je vinger. Er komen aan de rechterkant nu twee gekleurde vlakken. De linker heeft de tekst Meer… de rechter heeft de tekst Archiveer. Tik nu op het item Meer…
Er komt nu een menu met hierin twee opties om berichten te verwijderen, namelijk: Wis chat en Verwijder chat. 
Wanneer je kiest voor Wis Chat, dan blijft de contactpersoon nog zichtbaar in je chatlijst, maar zijn er geen berichten meer te zien wanneer je deze persoon selecteert. De lijst is geleegd. 
Kies je voor Verwijder Chat, dan is deze persoon niet meer te zien in je lijst met chats. Je kunt dan opnieuw gaan chatten met deze persoon via de knop Nieuwe Chat rechtsboven in de hoek van je scherm. 

VoiceOver uitleg:
Navigeer met horizontaal vegen naar chatreeks die je wilt verwijderen. Veeg nu omhoog tot je hoort ‘meer’. Navigeer door het menu wat is verschenen door naar rechts te vegen. Er zijn twee opties om berichten te verwijderen, namelijk: Wis chat en Verwijder chat. 
Wanneer je kiest voor Wis Chat, dan blijft de contactpersoon nog zichtbaar in je chatlijst, maar zijn er geen berichten meer te zien wanneer je deze persoon selecteert. De lijst is geleegd. 
Kies je voor Verwijder Chat, dan is deze persoon niet meer te zien in je lijst met chats. Je kunt dan opnieuw gaan chatten met deze persoon via de knop Nieuwe Chat rechtsboven in de hoek van je scherm. 





Einde van deze instructie. 



WhatsApp leren 6 - Tekst kopiëren, bericht doorsturen
Mijn naam is Jessica Verwijst en ik leg je in een aantal podcasts uit hoe WhatsApp gebruikt kan worden. In deze aflevering leg ik uit hoe je tekst kunt kopiëren en berichten kunt doorsturen. 

Tijdens het beluisteren van deze instructie kan je het afspelen pauzeren zo vaak je wilt zodat je de handelingen in alle rust met me mee kunt doen. 

Het doorsturen en kopiëren van berichten van berichten gaat in de basis op dezelfde manier.

Open Whatsapp en ga naar het tabblad Chats, het tweede tabje van rechtsonder.
Zoek in de lijst met chats nu de chatreeks waarin je wilt werken en activeer deze chatreeks. Zonder VoiceOver tik je de reeks aan met VoiceOver navigeer je hierheen met horizontaal vegen en dan geef je een dubbeltik om te activeren. 

In deze reeks ga je op zoek naar een bericht dat je wilt doorsturen of kopiëren. Zonder VoiceOver tik je dit berichtje aan en laat je je vinger hierbij langer op het scherm, waardoor er een menu met mogelijkheden wordt getoond. 
Met VoiceOver navigeer je er eerst heen door horizontaal te vegen. Dan veeg je een aantal keren omhoog om langs de menu-onderdelen te lopen.
In dit menu tref je onder andere de opties kopiëren en doorsturen. 

Ik laat nu eerst zien hoe het gaat wanneer je tekst kopieert:
Activeer de optie Kopiëren in het menu. Met VoiceOver doe je dit met een dubbeltik. 
Nu ga je naar de plek waar je de tekst wilt plakken, dat kan in wezen overal. Dat kan in het tekstvak zijn van een chatgesprek binnen Whatsapp, of met een ander persoon of een groep, maar het kan ook een geheel andere app zijn, bijvoorbeeld Mail, kladblok of tekstverwerker. 
Zodra je in het tekstvak bent van de gewenste app activeer je dit tekstvak zodat het schermtoetsenbord in beeld komt. 
Raak het tekstveld nu langer aan. Met VoiceOver doe je dit door een dubbeltik te geven waarbij je je vinger bij de tweede tik op het scherm laat staan. VoiceOver laat dan een geluidje horen, een drie-toon, op het scherm is het woordje Plak in een zwarte balk vlak boven de cursor in beeld gekomen. Afhankelijk van de app waarin je nu bent zijn er soms meerdere mogelijkheden in deze balk zichtbaar. Met VoiceOver veeg je nu één of meerdere keren naar links tot je hoort Plak menu-onderdeel. 
Activeer het menu-onderdeel Plak. Zonder VoiceOver door dit aan te tikken, met VoiceOver door een dubbeltik te geven. 
De tekst is nu geplakt in het tekstveld. Nu kun je ermee doen wat je wilt. De nieuwe chat of mail verzenden, eerst er nog wat bij typen en dan verzenden, of de notitie opslaan al dan niet met extra tekst erbij

Nu laat ik ook zien hoe het gaat wanneer je een bericht doorstuurt:
Ga weer terug naar een chatreeks waarin je nu een berichtje kiest dat je wilt doorsturen naar iemand anders via Whatsapp. 

Zonder VoiceOver tik je dit berichtje aan en laat je je vinger hierbij langer op het scherm staan, waardoor er een menu met mogelijkheden wordt getoond. 
Met VoiceOver navigeer je er eerst heen door horizontaal te vegen. Dan veeg je een aantal keren omhoog om langs de menu-onderdelen te lopen.
Veeg omhoog tot je de optie ‘Stuur door’ hoort. Activeer deze optie door deze aan te tikken of met VoiceOver een dubbeltik te gebruiken. 
Links van de berichtjes komen nu keuzerondjes in beeld, waarbij nu één bericht is geselecteerd. Je kunt eventueel nog meer berichtjes selecteren. Tik de lege keuzerondjes dan aan. Met VoiceOver navigeer je dan naar een ander berichtje door horizontaal te vegen en daarna een dubbeltik te geven. 
Linksonder in de hoek is een gekromde pijl te zien. Dit is de Stuur door knop. Met VoiceOver kan je makkelijk de linker onderhoek van het scherm aanraken en langzaam je vinger omhoog schuiven tot je de knop hoort. Activeer deze knop.
Je hoort bij VoiceOver nu ‘zoek, zoekveld’. Bovenin het scherm bevindt zich dit zoekveld, maar hieronder zijn de contacten te vinden van de personen en groepen met wie je chats uitwisselt. Kies uit deze lijst naar wie het bericht doorgestuurd moet worden. Met VO navigeer je door horizontaal te vegen over je scherm tot je de naam van de persoon of groep hoort. Selecteer de persoon met een dubbeltik, of zonder VoiceOver door op de naam te tikken. Je kunt meer keuzerondjes aanvinken als je dat wilt. Met VoiceOver navigeer je verder door horizontaal te vegen en te dubbeltikken voor het vinkje. En zo kies je eventueel nog meer geadresseerden. 
Rechtsonder in het scherm bevindt zich nu de  Stuur door knop. Met VO zoek je in de rechter onderhoek van je scherm tot je deze gevonden hebt. Activeer deze knop. Het bericht is nu direct verzonden aan deze personen of groepen. 


De functie Beantwoorden:
In groepsgesprekken kan het gebeuren dat je een reactie wilt geven op een bericht dat al lang niet meer het onderste en dus laatste bericht is. Om dan duidelijk te maken op welk bericht je reageert kan je de functie ‘Beantwoorden’ gebruiken. Het citaat van het bericht waarop je reageert wordt dan bij jouw reactie getoond. Dan is het duidelijk waar jouw reactie op gericht is. 

Zoek in een chatreeks een bericht op waarop je wilt reageren. Met VoiceOver navigeer je hierheen door horizontaal te vegen. Zonder VoiceOver tik je dit berichtje aan en laat je je vinger hierbij langer op het scherm, waardoor er een menu met mogelijkheden wordt getoond. 
Met VoiceOver navigeer je er eerst heen door horizontaal te vegen. Dan veeg je een aantal keren omhoog om langs de menu-onderdelen te lopen.
Ga op deze manier naar het menu-onderdeel ‘Antwoord’ en activeer dit met een tik of dubbeltik. Nu wordt er direct een nieuwe chat aangemaakt. De cursor is actief en het schermtoetsenbord is in beeld gekomen. Je kunt nu gaan typen of dicteren. Vlak boven jouw getypte tekst is nu het berichtje te zien waarop je reageert. 
Verzenden gaat op de gebruikelijke manier. Rechts van het tekstvak is de Stuur knop te vinden. Deze activeer je om je reactie te verzenden. 

Het kan zijn dat je ontdekt dat je per ongeluk toch het verkeerde bericht hebt gekozen om op te reageren. Dan kan je dit nog ongedaan maken. Wanneer het tekstveld actief is veeg je met VoiceOver enkele keren naar links tot je hoort Verwijderen knop. Deze activeer je met een dubbeltik. Zonder VoiceOver zie je rechts naast het citaat een kleine cirkel met een kruis hierin. Tik deze aan om het citaat te verwijderen. 

Nog even een aanvulling voor wie geen VoiceOver gebruikt:
Je kunt ook een bericht beantwoorden door je vinger op het betreffende bericht te plaatsten en je vinger dan naar rechts te schuiven. Dan wordt het tekstveld direct actief met het schermtoetsenbord en is het berichtje eveneens als een citaat zichtbaar vlak boven het tekstvak. 

Veeg je echter naar links, dan gebeurt er niks wanneer het een ontvangen bericht is.  Betreft het een bericht dat je zelf verzonden hebt dan krijg je een scherm met Berichtinformatie te zien. Je ziet of het bericht is Gelezen en wanneer het is afgeleverd. Tik linksboven op Vorige om weer gewoon je berichtenreeks te zien. 
Gebruik je VoiceOver dan kan je deze informatie over je bericht ook lezen door weer op dit bericht omhoog te vegen tot je hoort Info. Geef dan een dubbeltik. Veeg in het volgende scherm horizontaal om de informatie te horen. Linksboven in de hoek van je scherm kan je de terugknop vinden. Activeer deze om weer terug in je berichtenreeks te komen. 


Einde van deze instructie. 



WhatsApp leren 7 - Siri gebruiken
Mijn naam is Jessica Verwijst en ik leg je in een aantal podcasts uit hoe Whatapp gebruikt kan worden. Deze aflevering gaat over het gebruik van Siri voor het versturen en checken van Whatsapp berichten. 

Tijdens het beluisteren van deze instructie kan je het afspelen pauzeren zo vaak je wilt zodat je de handelingen in alle rust met me mee kunt doen. 

Versturen en checken van berichten via Siri. 

1. Geef Siri toestemming tot Whatsapp in Instellingen.
2. Ga naar instellingen. Scroll omlaag en zoek naar Siri & Zoeken.
3. Scroll omlaag en activeer Whatsapp. In het volgende scherm activeer je de knop ‘Gebruik met Siri’. 
4. Nu kan je aan de slag met Siri.

Houdt de homeknop ingedrukt om Siri te activeren of bij de toestellen zonder home-knop de knop aan de rechterzijde van het toestel. Een lage dubbele pieptoon laat weten dat de microfoon aan is. Zeg dan ‘Stuur een whatsappbericht’. Siri vraagt nu  ‘Aan wie wil je het sturen?’ Noem dan de naam van de contactpersoon aan wie je een bericht wilt sturen. Siri vraagt je daarna ‘wat wil je zeggen?’ 
Een lagere pieptoon laat weten dat de microfoon weer open gaat. Vertel Siri dan wat je wilt zeggen in je Whatsapp bericht. Dit is net als dicteren. Je kunt dus leestekens gebruiken als je dat wilt. Een hogere pieptoon laat weten dat de microfoon weer uit is. 

Er komt dan een voorbeeld van het bericht op je scherm. Wanneer je VoiceOver aan hebt staan leest Siri het je ook voor. 
Dan vraagt Siri ‘zal ik het bericht versturen?’. Als het er goed uit ziet of als het goed klinkt, zeg dan ‘ja’ tegen Siri. 

Is het bericht niet in orde om wat voor reden ook, zeg dan ‘Annuleer’ of ‘nee’. Het proces van Siri wordt dan afgebroken. Je kunt opnieuw beginnen als je dat wilt. 

Wanneer je iets te lang wacht met doorpraten zal de microfoon vanzelf uit gaan. Siri vraagt dan of het bericht verzonden kan worden. Misschien wil je nog tekst toevoegen. Dat kan je dan ook zeggen tegen Siri. ‘voeg tekst toe’.


Checken
Activeer Siri. Zeg: lees mijn recente Whatsapp berichten. 
Siri leest je dan de ongelezen berichten voor. 

Als je wilt beantwoorden, zeg dan tegen Siri ‘beantwoord …<naam contactpersoon>’s whatsapp bericht’. Siri vraagt je dan wat je wilt zeggen. Geef je antwoord weer net als een gedicteerd bericht. Siri vraagt of het verzonden kan worden. Zeg ja om het te versturen. 
Als er geen nieuwe whatappberichten zijn zegt Siri gewoon ‘je hebt geen recente whatsappberichten’. 



Einde van deze instructie. 

Heb je nog vragen?
Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66.
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org

Koninklijke Visio 
expertisecentrum voor slechtziende en blinde mensen
www.visio.org 
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