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Snel je spullen vinden met de PenFriend 

Carmen Pots, Koninklijke Visio

Update van de redactie: de Penfriend is per 2022 nog maar zeer beperkt leverbaar. Een goed alternatief met vergelijkbare functies is de Pennytalks.
Ga naar meer informatie over Pennytalks.

Wat is de Penfriend?
[bookmark: _GoBack]De PenFriend is een klein hulpmiddel dat kan helpen bij het herkennen van allerlei producten door ze te markeren met een gesproken boodschap. Denk bijvoorbeeld aan kleding, boodschappen, dvd’s en dergelijke. Bij de PenFriend worden stickers meegeleverd die je kan koppelen aan een gesproken boodschap die je met de PenFriend hebt opgenomen. De sticker plak je daarna op het gewenste artikel. Als je de PenFriend op een sticker houdt wordt de opgenomen boodschap afgespeeld. 

Ik gebruik de PenFriend al een aantal jaar en ben er heel erg tevreden over. Het helpt me om verschillende producten zoals kruiden, drinken, diepvriesproducten en dergelijke te onderscheiden terwijl me dat zonder PenFriend toch een stuk moeilijker af zou gaan. Ik zou persoonlijk echt niet meer zonder willen.  

Hoe ziet de PenFriend eruit?
De PenFriend ziet eruit als een grote pen. Aan de bovenkant zit een kleine luidspreker. Van boven naar beneden zitten er vier verschillende knoppen die per type verschillen. Ik zal hier de PenFriend V2 behandelen. De indeling van de knoppen is als volgt vanaf de bovenkant:

· De grote, hogergeplaatste aan/uitknop,
· De opnameknop
· De kleinere volumeknop
· De kleine modeknop. Hiermee kun je schakelen tussen de opnamestand, Daisy boeken stand en mp3 stand.

Verder vind je aan de bovenkant een inkeping voor een halsbandje. Als je de pen voor je houdt met de punt naar beneden dan vindt je aan de linkerzijde een plugje voor oordopjes. Hieronder zit een mini usb aansluiting. Aan de onderzijde van de pen bevindt zich een batterijklepje. Onder de batterijen in het batterijvakje bevindt zich een rubberen klepje met de micro sd kaart waarop de opnames komen te staan. 

Een opname maken 
Een opname kan je op de volgende manier maken:
Pak een sticker en houd deze vast, en plak het alvast op het artikel die je wilt markeren. Druk de opnameknop in en houd hem ingedrukt. Raak met de punt van de PenFriend de sticker aan en beweeg hem over de sticker tot je een hoge pieptoon hoort. Zodra de pieptoon klinkt hoef je de sticker niet meer aan te raken en kan je de opnameknop loslaten. 
Spreek nu een boodschap in. 
Vervolgens moet je drie tellen wachten en de opnameknop nogmaals kort indrukken. Je hoort dan een piep waarna de opname wordt opgeslagen. Hierna hoor je nogmaals een piep als bevestiging dat het opslaan gelukt is. 

Een boodschap afluisteren
Door de PenFriend op een sticker te houden wordt de opgenomen boodschap afgespeeld. Zodra de boodschap duidelijk is kan je de PenFriend van de sticker afhalen, anders blijft de boodschap zich herhalen. Je kunt het afspeelproces pauzeren door kort op de aan/uit knop te drukken. Doe dit nogmaals om het afspeelproces weer te hervatten. De stickers kunnen worden overschreven met nieuwe boodschappen door weer op de opnameknop te drukken.
 
Je kunt dus met de PenFriend heel veel artikelen markeren zodat je ze zelf makkelijk kunt terugvinden. Ook zijn er speciale wasbare etiketten die in kleding kunnen worden gezet zodat je kunt inspreken welke kleur een bepaald kledingstuk heeft of waar het bij past.

Enthousiast geworden? 
Voor ongeveer 120 euro is de PenFriend te bestellen via www.stichtingspits.nl. Hierbij wordt ook een setje stickers meegeleverd. 

Heb je nog vragen?
Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66.
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org

Koninklijke Visio 
expertisecentrum voor slechtziende en blinde mensen
www.visio.org 
 
 
image1.png




