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In de Visiolab Innovatiepodcast hoor je de nieuwste ontwikkelingen en innovaties voor mensen met een visuele beperking. Van AI tot VR en van indoor navigatie tot braille, je hoort het in de Visiolab podcast. Reageren kan door een mailtje te sturen naar visiolab@visio.org.


Hieronder vind je de links naar de meest recente podcasts. De lijst wordt na elke nieuwe editie aangevuld. Als je op een link klikt ga je naar de Infovisie website en verlaat je het Kennisportaal. Je vindt de innovatiepodcasts ook op Spotify en Apple Podcast.

In de nieuwste aflevering
In juli 2024 waren Michiel & Jesse namens het VisioLab aanwezig bij ICCHP conferentie in Linz (Oostenrijk).  ICCHP is een conferentie die sterk gericht is op wetenschappelijk onderzoek. Visio kan hier veel inspiratie uit halen voor nieuwe (expertise)projecten.

[bookmark: _GoBack]De gedeelde kennis is van een hoog niveau, en vaak nog in het beginstadium van onderzoek. Dit betekent dat we geen producten hebben gezien die morgen te koop zijn, maar dat we onderzoeken hebben gezien die inspiratie geven voor de producten voor over een paar jaar. Deze nieuwe kennis kan dienen als gefundeerde basis voor expertiseprojecten binnen Visio. Deze expertiseprojecten kunnen de wetenschappelijke kennis vertalen naar de praktijk.

Wil je weten wat er de komende jaren allemaal staat te gebeuren op het gebied van technologische innovatie voor mensen met een visuele beperking? Luister dan deze podcast met Michiel Vissers en Jesse Wienholts!

Afleveringen VisioLab innovatiepodcast
· VisioLab op ICCHP in Linz dag 3; 2024
· VisioLab op ICCHP in Linz dag 2; 2024
· VisioLab op ICCHP in Linz dag 1; 2024
· Een nieuwe manier van zien met 7Sense
· Zien met AI met Bas de Bruin; april 2024
· Blindentribune bij zwemmen met Liesette Bruinsma en toegankelijke fitnessdata op je Apple Watch; april 2024 
· Visiolab op CSUN 2024 - dag 4; maart 2024
· Visiolab op CSUN 2024 - dag 3; maart 2024
· Visiolab op CSUN 2024 - dag 2; maart 2024
· Visiolab op CSUN 2024 - dag 1; maart 2024

Heb je nog vragen?
Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org

Koninklijke Visio 
expertisecentrum voor slechtziende en blinde mensen
www.visio.org 
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