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Door AI gegenereerde inhoud is mogelijk onjuist.]
Jessica Verwijst-de Haan, Koninklijke Visio

Tijdschriften lezen doen we vaak graag in onze vrije tijd. Het liefst met een echt blad in handen. De opmaak, vormgeving, kleuren en foto’s dragen als aanvulling op de teksten immers bij aan het leesplezier.

Maar wat nu als dat lastig wordt omdat je niet goed kunt zien?

Als je niets of bijna niets meer kunt lezen omdat je hiervoor te slecht ziet, kun je bijvoorbeeld gebruik maken van het aanbod in gesproken vorm van Passend Lezen. 

Heb je nog voldoende zicht om te genieten van de opmaak en vormgeving van teksten, maar lukt lezen van papier niet goed meer? Dan kan het digitale aanbod van tijdschriften voor je iPad of tablet een mooie uitkomst zijn. We leggen uit waarom dat zo is en wat de mogelijkheden zijn.

Wat is het voordeel van digitaal lezen via een app?

Een groot voordeel van digitaal lezen via een app is dat je de instellingen kunt aanpassen aan jouw visuele behoeften. Zo kan je vaak de tekstgrootte, kleur en het contrast instellen zoals jij het prettig vindt.

Bovendien is het scherm van een tablet of iPad verlicht, waardoor teksten beter zichtbaar zijn – ook bij minder licht in de omgeving. Dit maakt het lezen vaak comfortabeler en toegankelijker voor mensen die slechtziend zijn.

Waar kan je digitale tijdschriften vinden?
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Er zijn verschillende mogelijkheden om tijdschriften digitaal te lezen. Zo kun je een abonnement nemen op een platform dat toegang biedt tot een grote selectie bladen, zoals Readly, Tijdschrift.nl, Bendle en Kiosk. Deze aanbieders hebben elk een eigen app waarin je kunt bladeren door de beschikbare tijdschriften.

Wil je liever één specifiek blad? Dan kun je ook een apart abonnement nemen op bijvoorbeeld Libelle, Margriet, Landleven, of National Geografic. Je gebrukt dan via de app die bij dat blad hoort.

Tip: er zijn vaak proefabonnementen beschikbaar. Zo kun je ontdekken of het aanbod en de leesmogelijkheden, zoals het vergroten van tekst of aanpassen van contrast, goed bij je passen.

Met welke aanpassingen kan je een tijdschrift beter leesbaar maken? 
We beschrijven een aantal mogelijkheden. In hoeverre dit voor jou een verbetering is, is afhankelijk van je persoonlijke behoefte. 

Lettergrootte, kleur en contrast aanpassen
· Via de toegankelijkheidsinstellingen van de smartphone of tablet kan je aanpassingen maken voor grotere letters. 
· Voor een zwarte achtergrond met witte tekst kun je de donkere modus inschakelen op je apparaat, of deze optie selecteren in de app van het tijdschrift.

· Op een iPhone of iPad kun je ook kiezen voor de toegankelijkheidsfunctie ‘Slim omgekeerde kleuren’. In dat geval worden de kleuren van alle schermen op je toestel omgedraaid.

Op Kennisportaal vindt je instructies om bovenstaande aanpassingen te doen voor Apple of Android. Je kunt je ook aanmelden bij Visio voor advies en om deze aanpassingen te doen. 

· De meeste tijdschriften worden weergegeven in een opmaak die precies lijkt op de papieren versie. Dit wordt ook wel de foto-weergave genoemd. In deze weergave kun je inzoomen door te ‘pinchen’ (twee vingers uit elkaar bewegen op het scherm). Meestal kun je hiermee vergroten tot ongeveer twee keer de grootte van normale krantendruk.

· Veel tijdschrift-apps bieden daarnaast een leesmodus. Binnen deze modus wordt de tekst los van de originele opmaak weergegeven. In deze weergave kan je opties vinden om de tekstgrootte aan te passen, vaak in de vorm van een knop met de letters tT of aA. Hiermee kan je in sommige apps een vergroting tot ruim 6x instellen. 
De leesmodus kan je starten door op een speciale knop hiervoor in beeld te tikken of door op het artikel te tikken. Vaak kan je in de leesmodus ook de donkere of lichte weergave kiezen. Foto’s blijven hierbij doorgaans in normale kleuren getoond worden. 

Teksten voor laten lezen
Zowel Apple- als Android-apparaten hebben functies waarmee je teksten kunt laten voorlezen. Dit noemen we ook wel ondersteunende spraak. Deze opties werken doorgaans goed in combinatie met de leesmodus in tijdschrift-apps. Zo wordt lezen minder vermoeiend en voorkom je dat er stukjes tekst worden overgeslagen of verkeerd gelezen.

Op Apple-apparaten (iOS) kun je gebruikmaken van de Spraakregelaar.
Daarmee kun je:

· Met het handje-symbool een specifieke alinea laten voorlezen,
· Met het driehoekje een volledig artikel laten voorlezen.

Op Android-apparaten (zoals Samsung-telefoons of tablets) kun je de functie Selecteer om voor te lezen  gebruiken. Als deze is ingeschakeld:

· Tik je op een tekst om die alinea te laten voorlezen,
· Of tik je op het driehoekje om alles op het scherm te laten voorlezen.

Tip: Zet de tekstgrootte tijdelijk wat kleiner als je wilt dat er meer tekst in één keer wordt voorgelezen.

Digitaal een puzzelboekje invullen
Via aanbieder Readly zijn ook digitale puzzelboekjes van Denksport beschikbaar.

In de Readly-app kun je de puzzels vergroten door te pinchen (met twee vingers uit elkaar vegen op het scherm) of door gebruik te maken van de vergrootglasfunctie van je telefoon of tablet. Er is geen leesmodus beschikbaar, maar je kunt de puzzels wel invullen.

Let op:

· De maximale vergroting via pinchen is beperkt.
· Met de vergrootglasfunctie kan je verder inzoomen, maar dit beperkt het overzicht, wat het zoeken naar vakjes moeilijker maakt.

Een puzzel invullen doe je door op een vakje te tikken. Het schermtoetsenbord verschijnt automatisch, waarna je het antwoord kunt typen.

Daarnaast heeft Denksport ook een eigen app en website, met onder andere gratis digitale puzzels en de mogelijkheid om losse puzzelboekjes aan te schaffen. Deze zijn nog niet uitgebreid getest op toegankelijkheid. Probeer vooral zelf of dit voor jou een geschikte manier is om puzzels te maken. 

Meer weten over tijdschriften lezen?
Bekijk het webinar: Tijdschriften lezen als je slechtziend bent (webinar)
Hier worden ook andere mogelijkheden dan lezen via apps toegelicht voor mensen die slechtziend zijn. 

Heb je nog vragen?
Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org

Koninklijke Visio 
expertisecentrum voor slechtziende en blinde mensen
www.visio.org 
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