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Gebruik je VoiceOver en heb je moeite met bepaalde veegbewegingen? Mis je een bepaalde sneltoets? Vind je de rotor lastig te bedienen? Vanaf iOS 13 en iPadOS 13 kun je zelf VoiceOver gebaren, sneltoetsen en braillecommando’s wijzigen en toevoegen. Hierdoor kun je VoiceOver beter laten aansluiten bij je persoonlijke voorkeuren. In dit artikel vind je een paar voorbeelden en leg ik uit hoe je deze functie in kunt stellen. Tot slot lees je nog een extra optie voor de gevorderde gebruikers. 

Waarvoor gebruik je dit?
De kracht van deze functie is dat je alle VoiceOver functies kunt aanpassen en ook bestaande gebaren kan veranderen. Zo kan iedereen VoiceOver afstemmen op zijn of haar persoonlijk gebruik. Zo kun je bijvoorbeeld de gebaren van de rotor vervangen door iets anders als je moeite hebt met deze veegbewegingen. 

Een andere handige mogelijkheid is het koppelen van gebaren aan het berichtencentrum en bedieningspaneel. Hiermee is het mogelijk deze functies sneller te bereiken zonder eerst de statusbalk aan te hoeven raken. 

Heb je moeite met het gebrek aan thuisknop op de nieuwste iPhones? Ook dit kun je aanpassen met deze functies. Je kan een ander gebaar aan verschillende functies koppelen die eerst door de thuisknop uitgevoerd werden, zodat deze functies makkelijker uit te voeren zijn. 

Al met al zijn de mogelijkheden eindeloos. Het is dan ook onbegonnen werk alle gebruiksscenario’s hier op te sommen omdat deze heel persoonlijk zijn. 

Hoe stel je een commando in?
Als eerste open je de instellingen app, je gaat naar toegankelijkheid en vervolgens naar VoiceOver. Daar activeer je de optie Commando’s. Hierna zijn er twee mogelijkheden om deze commando’s in te stellen:

Manier 1: Je kiest één van de categorieen Aanraakgebaren, Toetscombinaties, Handschrift of Braille-invoer via scherm. Daarna zie je een lijst van alle mogelijke commando’s van de gekozen categorie en kun je een functie toekennen. 

Bij aanraakgebaren kies je eerst het gebaar en kies je daarna het gewenste commando uit de lijst. Tip: de “veeg met twee vingers naar rechts” wordt vaak nog niet gebruikt. Heb je bijvoorbeeld moeite met draaien aan de rotor, koppel de beweging dan aan Rotor – Volgende rotor.

Bij een toetsenbordcommando kies je eerst een commando en daarna druk je de gewenste letter in op je toetsenbord.  Het is goed om te weten dat de toetsenbordsneltoetsen die hier genoemd worden altijd samen met de VoiceOver toetsen (standaard zijn dit de ctrl en option) ingedrukt moeten worden. Vul je dus een z in dan betekent dat dat je de sneltoets ctrl + option + z aan het maken of bewerken bent.


Manier 2: De andere optie is “alle commando’s”. Hierin vind je een overzicht van alle functies waaruit je een commando kunt kiezen. In het vervolgscherm kun je een toetscombinatie of handgebaar toevoegen. 


Voor de pro’s: Siri opdrachten
Wil je het maximale uit je iOS apparaat halen is het gebruik van Siri opdrachten daar een goede manier voor. Het is ook mogelijk om ook (zelfgemaakte) Siri opdrachten aan een VoiceOver commando te koppelen. Ga hiervoor naar instellingen, toegankelijkheid, VoiceOver, commando’s, alle commando’s en kies voor Spraakopdrachten. Met deze mogelijkheid kun je bijvoorbeeld apps starten met een gebaar op het scherm of een script activeren via je toetsenbord. 

Heb je nog vragen?
Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66.
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org
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