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Denk je aan dicteren, dan zie je misschien een ouderwetse dictafoon voor je. Of misschien aan die toch wat ongemakkelijke functie op je smartphone. Dat is de traditionele manier: je spreekt, en de software zet letterlijk elk woord, inclusief alle 'uhm's en pauzes, op papier. Het resultaat? Een tekst die je nog helemaal handmatig moet bewerken.

Maar nu is er Wispr Flow, die de dicteerwereld op z'n kop zet. Wispr Flow gebruikt de kracht van kunstmatige intelligentie (AI) en gaat een stap verder dan alleen transcriberen. Wispr Flow luistert, begrijpt de context, en levert meteen een correcte, vloeiende en professioneel opgemaakte tekst. Het verbetert automatisch spelling en grammatica, en voegt zelf de juiste interpunctie toe. Zo is je tekst in één keer klaar en hoef je niet meer achteraf te corrigeren. Dat is pas efficiënt!

Whispr Flow is momenteel beschikbaar voor iOS, iPadOS, Mac en Windows. De Androidversie volgt binnenkort.

Hoe werkt Whispr Flow?
Een voorbeeld. Stel je voor: je bent aan het dicteren en je aarzelt even, of je zegt per ongeluk 'uhm' of 'eh'. Bij traditioneel dicteren zou al die ruis gewoon in je tekst verschijnen. Maar Wispr Flow is zo slim dat het die vulwoorden herkent en ze gewoon weglaat. Je tekst blijft schoon en professioneel, alsof je hem zorgvuldig hebt getypt, maar dan zonder de frustratie van al die onnodige correcties.

Wispr Flow kan directe correcties verwerken. Zeg je bijvoorbeeld: 'Ik ga dat morgen doen,' en zeg je meteen daarna: 'Oh, nee, doe het overmorgen,' dan zal Wispr Flow niet 'Ik ga dat morgen doen. Oh, nee, doe het overmorgen' opschrijven. In plaats daarvan past het systeem zich razendsnel aan en verschijnt er alleen: 'Ik ga dat overmorgen doen.' Het begrijpt je intentie en past de zin vloeiend aan, alsof je met een eigen persoonlijke assistent praat die jouw gedachten leest. Dit bespaart je ontzettend veel tijd en moeite met bewerken achteraf.

Zo installeer je Wispr Flow op Windows, Mac en iPhone
Windows en Mac
1. Download Wispr Flow via de officiële website van Wispr: https://wisprflow.ai/
2. Installeer het programma, maak een Wispr account en log in.
3. Kies de gewenste taal.
4. Start dicteren via een sneltoets.

iPhone
1.Download de Wispr Flow-app in de App Store.
2. Maak een Wispr-account aan en log in.
3. Geef toegang tot de microfoon.
4. Tik op de microfoonknop om te beginnen met inspreken.

Zo gebruik je Whispr Flow op de Windows PC
Een voorbeeld als je in Word wilt dicteren:

Start Word op. Je ziet nu onderaan in de balk in het midden een klein streepje. Als je daarop klikt kan je starten met dicteren. Maar dat is uiteraard niet handig als je slechtziend of blind bent. Gelukkig heeft Wispr Flow daar sneltoetsen voor. 

Een kort bericht dicteren
Druk op Control+ Windowstoets en houdt ingedrukt tijdens het dicteren. Zodra je de toetscombinatie loslaat stopt het dicteren.  

Een lang bericht dicteren
1. Druk op Control+ Windowstoets en spatiebalk en laat los.
2. Je kunt dicteren. Ben je klaar met dicteren. 
3. Druk op Control+ Windowstoets. 
Je kunt Wispr Flow en dus de sneltoetsen overal gebruiken waar een tekstveld is. Of dat nu Word, Outlook, Google Documenten, WhatsApp enz. is. Het werkt overal.  

Zo gebruik je Whispr Flow op de Mac
We maken gebruik van sneltoetsen.
Start eerst een programma op zoals Pages of Notities.

Een kort bericht dicteren
Druk op FN Toets en houdt ingedrukt tijdens het dicteren. Zodra je de toetscombinatie loslaat stopt het dicteren.  

Een lang bericht dicteren
1. Druk op FN-toets en spatiebalk en laat los.  
2. Je kunt dicteren. Ben je klaar met dicteren. 
3. Druk op FN-toets en spatiebalk.
Zo gebruik je Whispr Flow op de iPhone of iPad
Start een app, bijvoorbeeld WhatsApp of Notities, en activeer daar een tekstveld.
1. Druk op de knop van de wereldbol links onderaan. VoiceOver noemt deze knop: Volgende toetsenbord.
2. Druk op: Start Flow. Deze knop bevindt zich boven het toetsenbord.
3. De eerste keer kan je direct je tekst inspreken.
4. Druk op de bevestigingsknop om te stoppen. VoiceOver noemt deze knop: Stop Transcribing. 
5. Als je nu verder wilt met dicteren activeer dan de knop met de microfoon die zich boven het toetsenbord bevindt. VoiceOver noemt deze knop: Start Transcribing. 
Voor VoiceOver gebruikers: De tekst wordt in het Nederlands gedicteerd. Echter zodra je de bevestigingsknop activeert om te stoppen zal de Nederlandse tekst door Wispr Flow in het Engels worden voorgelezen. Activeer je het tekstveld dan zal je merken dat VoiceOver de tekst netjes in het Nederlands voorleest. 
Het toetsenbord blijft vijf minuten voor Wispr Flow actief. Daarna verschijnt het standaard toetsenbord weer. Maar je kunt uiteraard altijd eerder terug naar het standaard toetsenbord door weer de wereldbol te activeren.

Tip: Zoals je ziet integreert Whispr Flow zich in je toetsenbord. Maar met de installatie van Wispr Flow kun je ook de Whispr Flow app gebruiken. In deze app kun je je notities inspreken, die je daarna eenvoudig kunt kopiëren of delen.

Let op: Om Wispr Flow op een iPhone te gebruiken, heb je iOS 18.3 of hoger nodig.

Wat Kost Wispr Flow?
Wispr Flow heeft een Free account. Dan heb je een limiet van 2.000 woorden per week om te dicteren. Dit geeft je de mogelijkheid de app uit te proberen.

De betaalde versie heet Wispr Flow Pro. De kosten variëren afhankelijk van hoe je betaalt:

Maandelijkse betaling: 15 dollar per maand.
Jaarlijkse betaling: 12 dollar per maand (gefactureerd als een jaarbedrag).

Dit betaalde abonnement geeft je onbeperkt aantal woorden, de Command Mode voor het bewerken van je tekst, en toegang tot nieuwe functies.

Aangezien het een Amerikaans bedrijf is kan je alleen betalen met een creditcard. Als je bevestigt, wordt het bedrag in dollars afgeschreven van je creditcardrekening. Je bank zet het automatisch om naar euro’s tegen de wisselkoers van dat moment, plus eventueel een kleine opslag. Je ziet het bedrag later terug op je maandafrekening.


Conclusie
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Wispr Flow onderscheidt zich duidelijk van standaard dicteeroplossingen, vooral voor mensen die veel teksten verwerken of afhankelijk zijn van spraakbediening.

Intensief gebruik is weliswaar niet gratis, maar de hogere nauwkeurigheid en het gebruiksgemak wegen ruimschoots op tegen de kosten. Voor wie moeite heeft met typen, vaak dicteert of simpelweg tijd wil besparen, is Wispr Flow een efficiënte manier om snel en foutloos teksten te produceren.

Met de gratis proefversie ontdek je zelf of Wispr Flow aansluit bij jouw wensen en manier van werken.

Heb je nog vragen?
Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66.
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org

Koninklijke Visio 
expertisecentrum voor slechtziende en blinde mensen
www.visio.org 
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