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Snel je spullen herkennen met Speechlabel
Freek van Welsenis, Speechlabel
Herken je dit probleem? Je staat voor je voorraadkast en hebt meerdere potjes en pakjes in je hand, maar je weet niet meer wat wat is. Of je wilt weten welke trui welke kleur heeft. Daarvoor zijn er handige oplossingen met gesproken labels. Een bekend voorbeeld is de Pennytalks-pen, waar je in het Kennisportaal al een artikel over kunt lezen. Maar er bestaat ook een slimme digitale variant: Speechlabel.
[bookmark: _ahrjrojtl2ku]Wat is Speechlabel?
Speechlabel, ofwel Spraaklabel, is een app die je op je iPhone of Android smartphone installeert. Je gebruikt speciale stickers of knopen die je koppelt aan een gesproken boodschap. Zo kun je zelf inspreken wat er op een pot, doos of kledingstuk zit. Houd je telefoon bij het label en je hoort meteen de opname terug. 
Het grote verschil met apparaten zoals Pennytalks is dat je bij Speechlabel geen extra apparaat hoeft aan te schaffen. Je gebruikt de app op je telefoon, die je toch al bij je hebt. Natuurlijk moet je dan wel een telefoon hebben en weten hoe je die kunt bedienen.
Een ander voordeel is dat Speechlabel in de cloud werkt. Dat betekent dat je labels altijd bewaard blijven, ook als je van telefoon wisselt. Je kunt ze zelfs delen met anderen: handig binnen een gezin of organisatie. Denk bijvoorbeeld aan begeleiders die labels kunnen inspreken, waarna de gebruiker ze eenvoudig kan scannen en beluisteren.
Speechlabel is onderdeel van het Nederlandse bedrijf Hable, die verder de Hable One en Hable Easy ontwikkelen. 
[bookmark: _wry9kwcmcwiy]Voor wie is Speechlabel een handige oplossing?
Speechlabel is vooral interessant als je al gewend bent om met je smartphone te werken. Het scheelt je de aanschafkosten en het meenemen van een extra apparaat. Updates en verbeteringen worden bovendien automatisch via de app doorgevoerd.
Enkele voorbeelden van gebruik:
· Je markeert kruidenpotjes zodat je weet welke basilicum en welke oregano is.
· Je spreekt labels in voor diepvriesproducten zodat je zeker weet wat er in de lade ligt.
· Je labelt kleding met kleur en combinatietips, dankzij speciale wasbare knopen.
· Je labelt medicijndoosjes, waarbij je aangeeft wat het is, hoe vaak en wanneer je het moet innemen.
· Ook verzamelingen, boeken, documenten of boodschappen kun je zo eenvoudig organiseren.

[bookmark: _vv9clxewuzic]Hoe werkt Speechlabel?
1. Plak of bevestig een label op het product dat je wilt markeren.
2. Open de Speechlabel app en scan het label met je telefoon.
3. Spreek in wat je wilt onthouden, bijvoorbeeld: “Spaghetti saus – houdbaar tot mei”.
4. Als je de sticker later scant, hoor je direct je ingesproken boodschap terug.

De labels kun je opnieuw gebruiken door de oude boodschap te overschrijven.
Je kunt in de app zowel een bericht inspreken als uittypen. Beiden zijn mogelijk.

[bookmark: _GoBack]Tip: de video je spullen herkennen met je iPhone geeft je een goede indruk van de werking van de werking van Speechlabel. De video is al wat ouder maar om een algemene indruk te krijgen is hij nog steeds prima bruikbaar.

[bookmark: _vy5o4gx4lua6]Welke labels zijn er?
In de webshop van Speechlabel vind je verschillende soorten labels, elk met hun eigen toepassing:
· NFC Stickers: Kleine, platte stickers met ingebouwde NFC-chip. Je houdt je telefoon ertegenaan om ze te scannen. Snel en betrouwbaar, ideaal voor harde oppervlakken zoals verpakkingen, boeken of apparaten. (Niet geschikt voor metalen oppervlakken, daarvoor zijn barcode stickers beter.)
· Boodschappenstickers (QR-code): Barcode labels met groot scanvlak, speciaal ontwikkeld voor producten zoals blikjes, flessen en verpakkingen. Geschikt om in grotere hoeveelheden te gebruiken.
· Dikke QR-code stickers: Epoxy-labels met een oranje rand. Extra stevig en makkelijk te scannen, perfect voor documenten, potjes, cd’s of lades.
· Wasbare NFC kledingknopen: Unieke knopen met ingebouwde NFC-chip. Wasmachinebestendig en ideaal om kleding of tassen te labelen.
· Starterpakket: Weet je nog niet welke labels het beste bij jou passen? Met het starterpakket kun je alle soorten uitproberen.
[bookmark: _v47onhfmfp20]AI-apps versus Speechlabel
Misschien gebruik je al apps met kunstmatige intelligentie, zoals Seeing AI of Google Lens. Daarmee kun je barcodes scannen of tekst laten voorlezen. Deze apps zijn handig, maar werken anders dan Speechlabel.
· AI-apps herkennen vooral wat er al op een verpakking staat: tekst of barcodes. Dat kan goed werken, maar soms ook verwarrend of foutgevoelig.
· Speechlabel laat je zelf bepalen wat belangrijk is. Jij spreekt of typt je eigen boodschap in. Dat kan een houdbaarheidsdatum zijn, een kookinstructie, een kleur of een persoonlijke tip.

Het grote verschil is dus dat je met Speechlabel je eigen informatie toevoegt in plaats van te vertrouwen op wat de verpakking of een algoritme herkent. Daardoor blijft het persoonlijk, betrouwbaar en precies afgestemd op jouw situatie.

Hoe kom ik aan Speechlabel en stickers?
De app downloaden
De Speechlabel app heet in het Nederlands Spraaklabel. De app kun je gratis installeren op je iPhone of Android smartphone:

Download Speechlabel in de App Store
Download Speechlabel in de Google Play Store

Labels bestellen
Labels kun je bestellen via de webshop van Hable. Hier vind je ook nog meer informatie en uitleg over Speechlabel.

Samenvatting
Gebruik je al regelmatig je smartphone, dan is Speechlabel een handige en betaalbare manier om overzicht te houden in huis. Wil je liever een los apparaat zonder afhankelijk te zijn van een telefoon, dan kan bijvoorbeeld Pennytalks geschikter zijn. Beide producten lossen hetzelfde probleem op, maar op een net andere manier.
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