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[bookmark: bmTitle]Drie toegankelijke recepten apps

Recepten zoeken, bewaren of je stap voor stap laten begeleiden? Met de juiste app wordt koken een stuk makkelijker. We testen drie populaire kookapps: AH, Mela en Paprika. Ook geven we je een chatbot-tip waarmee je razendsnel een recept kan laten maken.

We hopen dat je na het lezen of beluisteren van dit artikel het koken makkelijker en leuker zult vinden. Je hebt geen specifieke voorkennis nodig, behalve de basisvaardigheden om je telefoon of tablet te bedienen.

1. Paprika Recipe Manager 3 (iOS en Android)
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Met Paprika Recipe Manager 3 kun je recepten opslaan zonder storende reclame. Ook kun je gemakkelijk recepten delen met anderen. De app is overzichtelijk en eenvoudig opgebouwd waardoor hij makkelijk te gebruiken is, ook met een schermlezer. De app kost eenmalig 5,99 euro.

Als je donkere of lichte modus of omgekeerd contrastinstellingen op je toestel gebruikt dan neemt de app die netjes over. 

De app is prima toegankelijk met VoiceOver en Talkback Ook voorleesfuncties kunnen goed gebruikt worden. 

Zo gebruik je Paprika Recipe Manager 3

1. Bij het openen zie je direct je receptenoverzicht. In het menu (linksboven) vind je opties zoals Recepten, Boodschappenlijsten en menuplanning.
2. Vind je een recept online, deel het dan via de deelknop (iOS) of via de drie puntjes (Android) en kies de Paprika-app. Het recept wordt automatisch opgeslagen.
3. Open je een recept, dan zie je de ingrediëntenlijst. Bovenin kun je schakelen naar de bereidingswijze. Ingrediënten voeg je gemakkelijk toe aan je boodschappenlijst, die je kunt afvinken tijdens het winkelen. Ook kun je een recept aanpassen als je dat nodig vindt (Denk bijvoorbeeld aan meer of minder kruiden).

2. Albert Heijn (iOS en Android)
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Door AI gegenereerde inhoud is mogelijk onjuist.]

Met de gratis Albert Heijn app kun je behalve recepten opzoeken ook de ingrediënten van een recept aan je boodschappenmandje toevoegen. Ook kun je aangeven welke ingrediënten je in huis hebt, waarna de app daar automatisch een lekker recept bij zoekt. Erg handig!

De app is overzichtelijk opgebouwd zodat je ondanks de vele functies toch makkelijk een recept kunt opzoeken.

De Albert Heijn app is prima toegankelijk met VoiceOver en TalkBack. Ook voorleesfuncties kunnen goed gebruikt worden. 

Een minpunt is dat de app alleen in de lichte modus werkt, de donkere modus wordt niet overgenomen. Ook kunnen de schermen door de vele foto’s visueel druk overkomen.

Tip: In de stap voor stap handleiding Boodschappen doen en bezorgen met Albert Heijn app leer je hoe je je boodschappen ook online kan doen.

Zo gebruik je de Albert Heijn app

De app heeft onderin vijf tabbladen:

· Tabblad 1 – Home: Bonusaanbiedingen, recepten, spaaracties, je Bonuskaart en je profielinstellingen.
· Tabblad 2 - Bonus: Overzicht van alle actuele aanbiedingen.
· Tabblad 3 - Koken: Hier ontdek je populaire recepten en snelle gerechten. In de zoekbalk kun je een recept zoeken. Ook kun je op basis van verschillende thema’s bladeren door recepten. Open een recept om ingrediënten en bereidingswijze te zien. Tevreden? Sla het op als favoriet. De ingrediënten kun je desgewenst direct aan je winkelmandje toevoegen. In het recept kun je ook aangeven voor hoeveel personen je wilt gaan koken. De app zal dan de porties aanpassen.
· Tabblad 4 – Producten: Vind producten per categorie, voeg ze toe aan je winkelmandje en bekijk eerder gekochte artikelen.
· Tabblad 5 – Winkelmandje: Bekijk, wijzig of verwijder producten, en pas hoeveelheden aan.



3. Mela – Recipe Manager (alleen iOS) 
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Door AI gegenereerde inhoud is mogelijk onjuist.]

De Mela-app is overzichtelijk en maakt het eenvoudig om recepten snel vanuit het internet op te slaan. Na het opslaan filtert de app automatisch alle overbodige informatie en reclame weg. Recepten kun je bovendien makkelijk delen met anderen, wat koken meteen gezelliger maakt.

Als je donkere of lichte modus of omgekeerd contrastinstellingen op je toestel gebruikt dan neemt de app die netjes over. 

De app is prima toegankelijk met VoiceOver. Ook voorleesfuncties kunnen goed gebruikt worden. 

De Mela app kost eenmalig 5,99 euro.

Zo gebruik je Mela Recipe Manager

1. Vind je een lekker recept op het internet, zoek dan naar de deelknop en selecteer de Mela-app. Het recept wordt dan opgeslagen in de Mela-app.
2. Zodra je de Mela-app opent, kom je in de lijst met je meest recente opgeslagen recepten. Onderaan de pagina vind je een tabbladenbalk met vijf verschillende opties:
· Tabblad 1– Recepten: Hier vind je al je opgeslagen recepten.
· Tabblad 2 – Feeds: Kies hier favoriete websites of chefs en ontvang direct recepten die je kunt opslaan.
· Tabblad 3 – Browser: Zoeken naar recepten op internet vanuit de app.
· Tabblad 4 – Kalender: Stel een week- of maandmenu samen zodat je niet elke dag hoef na te denken wat je gaat eten. Handig om in drukke tijden je maaltijden vooraf te plannen.
· Tabblad 5 – Boodschappenlijst: Hier kun je bijhouden welke ingrediënten je nodig hebt en die je tijdens het boodschappen kunt afvinken.

Bonus tip: recepten vinden met AI
Er zijn verschillende chatbots die je kunnen helpen bij het koken. Bekende zijn Copilot, Chatgpt en Gemini. Ze kunnen recepten maken op basis van ingrediënten die je nog hebt, of gerechten voorstellen die passen bij jouw smaak en tijd.

Probeer het eens uit en geef je chatbot onderstaande voorbeeldopdrachten.
Wil je eerst weten hoe je met deze chatbots aan de slag kan? Lees dan het artikel: Zelf AI uitproberen: ChatGPT, Gemini en Copilot

· Maak een recept voor mij met paprika, gehakt, tomaat en ui, en geef het een oosters tintje.
· Maak een foto van je koelkast en vraag: “Maak een gerecht met de ingrediënten die je ziet.
· Ik heb zin in Zuid-Amerikaans eten. Kun je een recept maken voor mij en mijn kinderen dat niet te pittig is en binnen 45 minuten klaar is?

Heb je nog vragen?
[bookmark: _GoBack]Mail naar kennisportaal@visio.org, of bel 088 585 56 66.
Meer artikelen, video’s en podcasts vind je op kennisportaal.visio.org
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